

元宵有元宵的标准,汤圆有汤圆的标准 你过的是“元宵节”还是“汤圆节”



■相关新闻

最早的功能是祭祀天上星辰——**元宵节不是“团圆节”**

本报讯(记者 郑春平)“吃元宵,庆团圆!”这话听起来特别温馨,但要较起来可就真是句“错话”。著名民俗学家、东南大学教授陶思炎昨天对记者表示,最早人们吃元宵并不是为了庆团圆,而是为了祭祀天上的星辰。“古代人们在上元节这一天燃起很多花灯,万家灯火就像漫天星斗落到人间。人们通过这种形式来模拟人星合一,天人合一,祈祷风调雨顺。”陶思炎教授说,就这个观点看,人们吃的元宵其实也是星星的模拟,圆形的,下在汤里一颗一颗的。但是到了后来,元宵节祭祀的功能逐渐被人们淡忘,倒是“元”与“圆”同音,这一天又是一年中第一次月圆的日子,所以反而将此节日赋予更多的“团圆”内涵了。

昨天是正月十五元宵节,一则有关元宵的消息让很多人吃了一惊:继汤圆产品行业标准实施后,国家将出台元宵产品国家标准——原来“元宵”与“汤圆”不是一回事啊?记者采访发现,相当多的南京市民认为这两者是一回事;而认为是“两码事”的人,对两者区别的描述则千差万别。

观点一: 就是一个玩意儿

“汤圆和元宵,不就是一个东西嘛,哪个顺口就说哪个,反正都是糯米粉里面包馅儿。”“平常家里做的叫汤圆,正月十五的时候往往会改口叫元宵!东西还都一样。”“北方人叫元宵、南方人叫汤圆吧?叫法不同而已!”“口语叫汤圆,书面语叫元宵吧?”记者随机采访的市民尽管认为汤圆和元宵是一个意思,但理解也各自不同。

对此,网民们也早就热议开了。有网友说,“就像地瓜和红薯、土豆和马铃薯、西红柿和洋柿子的关系是一样的。”

观点二: 是两种不同的食品

“汤圆和元宵怎么能一样呢?”老家在北京的小陈直摇头,“我们北京的元宵是糯米粉摇出来的,你们南方的

汤圆是手工包出来的!”而南京土生土长的小孙也认为,“本来就是两种东西,元宵是手工做出来的,夫子庙不是有个很著名的‘老太元宵’吗?汤圆有时候是机器加工出来的,像现在超市里卖的那些速冻包装的,都应该叫汤圆,不能叫元宵!”

另外,也有一些市民用口感和吃法来解释两者的不同:“元宵的糯米粉是一层一层裹上去的,皮子比汤圆厚多了。”“有炸元宵吃的,没有炸汤圆的。”

专家: 其实叫什么都一样

元宵和汤圆究竟有没有区别呢?因为此前尚无权威的国家标准,所以暂时无法从中得到准确信息。但著名民俗学家、东南大学教授陶思炎认为,“元宵”和“汤圆”是一样的,只不过后者比较口语化、简单化;且最初是



无论是叫元宵还是叫汤圆,吃着都很甜蜜 资料图片

只有“元宵”而没有“汤圆”一说的,后来因为元宵煮在汤里,所以又叫汤圆,南京人有时候在特定的场景下还会叫“圆子”。至于为什么南方和北方在制作工艺上存在差别,是因为南、北方的生活习惯、饮食习惯不同造成的。

记者了解到,北方做元宵

通常是将馅儿切成块在糯米粉中“滚雪球”,而南方做汤圆则像是包饺子,这样做出来的口感和味道也不同,前者更糯、更软,煮出来的汤也稠稠的、厚厚的……说到底,无论叫“汤圆”还是叫“元宵”,能感觉到共同的节日的喜悦就行了!

快报记者 郑春平

【这里的感动】

下个元宵节,我们还要一起过

昨天这个传统的元宵节,是贡鸣年第六十五个生日,也是她与病魔抗争的第七个年头。晚宴上,看着一家人团聚在自己身边,老人忍不住热泪盈眶:“下个元宵节,我们还要一起过!”

她是“最坚强的人”

贡鸣年总是笑眯眯的,要不是捂得严严实实的帽子,真看不出这是位已经与病魔拼搏了数载的顽强老人。她的眉毛始终舒展着,看不到一点其他顽症病人惯有的忧郁与悲伤。也是她的乐观与坚强,让她一直走到了今天。

老人一生操劳,用她同事朱女士的话说,“没享过一天清福。”她本是南京交家电公司的一名会计,因为工作勤恳,退休后又被公司返聘。就在2000年的一天,她忽然觉得腿脚发软,前去医院检查,却被告知患上癌症。

出院后,要强的老人坚持自己照顾自己,每天做饭、煎药。“有时候咽不下饭,好不容易吃下一点点,又吐出来。”但不管怎么难受,她强迫自己每餐吃进一两米饭,

实在咽不下就和着汤水冲下肚。痛得厉害了,就自己去医院打针,尽量不惊扰家人和朋友。直到一个多月前病重,老人才接受了家人的建议,找了保姆照顾。

多次看望过老人的社区主任周蓉告诉记者,她的自强不息给社区的其他患病人员作了个好榜样,去年还被白下区政府评为“最坚强的人”。

六年 三本笔记记录真情

一见到记者,老人开始念叨:“前天有人给我送来花了四百元钱,现在还不知道是谁呢。”

老人递给记者一本笔记本,翻开一看,每一页都密密麻麻记录着一些看似琐碎的信息:

- 1月13日,小马送猪肝汤;
- 1月26日,小徐送药一盒,50元蛋糕券;
- 2月11日,老张送肉松一袋。

……原来,自从2002年生病以来,无论是病友送的一只苹果,还是老邻居打来的一个电话,她都清清楚楚记

录在案——现在已经记到第三本了。

“滴水之恩,当涌泉相报”,这是她做事的原则。老人的一位同事告诉记者,相识四十年来,老人一直都热心帮助别人,而对于别人的好意,更是想方设法报答。

许老太在淮海新村里摆摊卖菜几年了。她说,“贡鸣年人好啊,已经在我这儿帮忙择了三年多的菜。”

据了解,淮海新村社区里的双职工家庭居多,贡鸣年就主动帮大家择菜,提供方便。邻居们也都啧啧称赞:“大好人一个!”

昨天是元宵节,也是贡鸣年的生日。一大早,周蓉就带着热心居民给老人送来了生日蛋糕。

谈到别人的帮助,老人感慨道:“大家已经帮了我太多了,能克服的我会尽量自己解决。”

过完元宵节,贡鸣年最迫切的心愿就是等身体好后,把为自己忙碌过的社区工作人员和邻居、朋友们,请到一块儿聚一聚。

见习记者 沈晓伟

【这里的笑声】

小朋友动手包元宵 老人们吃得乐呵呵

昨天,在月安社区文娱活动室,一群6岁左右的小朋友齐聚一堂,发挥丰富的想象力,用稚嫩的小手包起了形状各异的元宵。

小朋友包出的元宵千奇百怪

社区妈妈孙秀英首先给小朋友们做起了包元宵的动作示范,“来,小朋友们,你们首先要取出一小块粉团,然后把它们捏成圆形的皮子,像这样,看到了吗……”

在现场,记者看到,有的小朋友很听话,他们学着孙妈妈教的元宵制作方法,有板有眼地做起来。可是有的小朋友却很调皮,他们完全把软软的粉团当成了心爱的橡皮泥,有的捏成了五角星的形状,有的捏成了长条形、正方形。

面对这些调皮的小朋友,社区阿姨们并没有责怪的意思,还不时夸奖

他们,“嗯,你们捏的元宵真可爱,真漂亮。”

老人边赏书法边品元宵

在另一个活动室,社区里的老人们正在欣赏着名人书法展。

记者看到,展出的书法作品中不乏名家的真迹,如林散之、武中奇、郭沫若、费新我等当代大家的作品。作为活动的组织者,周老先生告诉记者,“今天是元宵节,我就是要让社区的老人们过一个有文化氛围的元宵节。”

就在老人们醉心于艺术时,孩子们包的元宵可都“新鲜出炉”了。给谁品尝呢?“快给爷爷奶奶尝尝。”不少小朋友喊道。

不一会,小朋友们包的可口元宵就送到了正在观看法展的老人们的手中。老人们看着书法展,吃着热腾腾的元宵,个个喜气满面。

见习记者 王敬群

<http://www.js.cn>

江苏域名最短的网站

江苏都市网
WWW.JS.CN

近身肉搏
因为短所以能制胜

